

第34个全国税收宣传月首日，广东税务部门发布30条助企举措

全方位税务服务 让企业更有信心增资扩产

促进民营经济高质量发展

·营商环境新气象

民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础。习近平总书记出席民营企业座谈会时强调，“新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时”。

作为改革开放的排头兵、先行地、实验区，广东是全国民营经济最活跃的地区之一，“东西南北中，发财到广东”，这句源自20世纪80年代的民间谚语至今仍生动反映广东民营经济蓬勃发展的景象。2024年，广东民营经济增加值达7.78万亿元，贡献了全省五成以上的地区生产总值、七成以上的技术创新成果、八成以上的新增就业、九成以上的经营主体。

即日起，本报开设“促进民营经济高质量发展·营商环境新气象”栏目，以新闻笔触勾勒广东支持民营经济发展的精彩图景；既探寻政府部门服务民营经济的创新密码，又深入民营企业家记录破局发展的鲜活样本；既关注行业龙头的创新蝶变，又聚焦中小微企业的攀登故事。敬请垂注。

羊城晚报记者 莫谨榕

广东一直是民营经济蓬勃发展的沃土，1837.87万户民营经济主体的磅礴力量，成为“经济大省挑大梁”的“生力军”。解码企业扎根南粤大地的成长密码，不仅在于毗邻港澳的区位优势与千年商都的商业基因，更得益于各级政府持之以恒、久久为功持续优化营商环境。

4月1日是第34个全国税收宣传月首日，在国家税务总局广东省税务局会议中心，一场“税企面对面”座谈会拉开帷幕。从税收透视经济数据的向好态势，到30条助企举措的正式发布，再到税企“零距离”的恳谈交流，各方共话发展、回应关切，为企业送上“政策大礼包”与“服务及时雨”。

广州市黄花岗公园举办张民达烈士逝世100周年纪念活动

百年回望先烈志 薪火相传祭忠魂

羊城晚报讯 记者侯梦菲、通讯员廖嘉瑜报道：4月2日，广州市黄花岗公园在张民达墓园举行“百年回望先烈志 薪火相传祭忠魂”主题纪念活动，纪念中国民主革命先驱张民达烈士逝世100周年。

当日上午10时，活动在庄严肃穆的氛围中拉开帷幕。伴

随着庄重舒缓的《献花曲》，广州市退役军人事务局、民革广州市委会、黄花岗七十二烈士墓园（黄花岗公园）、张民达烈士后人、中国同盟会广州后裔联谊会及先烈中路小学学生等代表依次向张民达墓敬献花圈，表达对先烈的崇高敬意。现场人员庄严肃立，向张民达烈士行三鞠躬礼，寄托哀思。

据了解，张民达烈士（1885年—1925年）是广东梅县人，中国近代民主革命家。辛亥革命前，他经邓泽如引荐加入同盟会，追随孙中山投身革命。1920年后在粤军中历任营长、团长、旅长、师长等职，多次参加孙中山领导指挥的重大战役。1925年4月

25日，张民达从蕉岭返汕头商议平乱，不幸在潮州覆舟殉难，终年40岁。1953年，中央人民政府追认张民达为烈士。其墓园现存叶剑英题写墓道坊额、谭延闿手书墓碑及“捐躯为国”等石刻，彰显其忠贞报国精神。

“今日之纪念，不仅为追怀先烈，更为唤醒你我心中那一

簇火——那一簇足以照亮统一之路、复兴之途的不灭之火！”张民达外孙、中国同盟会广州后裔联谊会会长郑挺生在发言中深情讲述了其外公张民达烈士的生平事迹，并呼吁社会各界铭记历史，珍惜来之不易的和平与发展。

“通过这次活动，我了解了

广东医保定点零售药店 全面实施药品“追溯”

羊城晚报讯 记者薛仁政、陈辉，通讯员粤医保报道：4月2日，广东省医疗保障局、广州市医疗保障局联合举办2025年医保基金监管集中宣传月启动仪式。活动以“医保基金安全靠大家”为主题，对2025年全省医保基金监管集中宣传月活动进行统一部署动员。

据了解，2025年广东将重点打击定点医疗机构虚假住院、虚假诊疗和过度诊疗等问题，以及定点零售药店的药品倒卖倒卖、虚假销售、重复销售、串换销售等欺诈骗保行为。此外，职业骗保人也将成为重点打击对象。

定点零售药店 为自查自纠主体

“自查自纠是专项整治工作的重要一环。”广东省医保局党组成员、副局长陈启坚介绍，今年广东将把自查自纠的主体从定点医疗机构延伸至定点零售药店，要求所有两类机构都要自查自纠。省医保局已分别梳理下发了两套问题清单，供医疗机构和药店对照查纠。

在范围方面，2024年的自查自纠范围是“心血管内科、骨科、血液透析、康复、医学影像、临床检验”等6个领域，今年新增了“肿瘤、麻醉、重症医学”3个领域。省级飞行检查时，将重点检查这9个领域的自查自纠情况。

此外，职业骗保人也成为了打击重点。陈启坚介绍，这类群体熟悉医保政策和业务流程，通过各种欺诈手段骗取医保基金，严重威胁医保基金安全，必须坚决予以打击。

新制度、新技术 为医保基金保驾护航

近年来，在加强医保基金监管中，广东不断创新制度机制，探索新的技术手段，不断提高监

管效能，维护医保基金安全。在新机制方面，广东省医保局联合省卫生健康委、省药监局，将于近日出台《广东省定点医疗机构相关人员医保支付资格管理实施细则（试行）》，管理对象主要包括定点医疗机构医务人员和负责医保结算审核的工作人员，以及定点零售药店经管管理人员。

陈启坚表示，该制度将对定点医疗机构相关人员的违法违纪行为进行“驾照式记分”管理，发现有违法违规行为，视情况给予记1—12分，并对具体责任人予以批评教育、约谈提醒、暂停医保支付资格，直至终止其医保支付资格的处理。

这一举措把监管对象从定点医疗机构延伸至具体责任人，解决以往医保基金行政监管只能处罚到机构、不能处罚到人的难题，从而实现监管到人、处罚到人的突破。

在新技术方面，药品追溯码将投入使用，对药品倒卖倒卖、重复销售、虚假销售、串换销售等欺诈骗保行为，能够起到很好的防范和打击作用。

据了解，药品追溯码是药品的“电子身份证”，用于唯一标识药品的生产、流通和使用全过程。

今年7月1日起，将在全国范围内实施医保药品卖药必须扫码，无码医保不结算，强制要求定点医疗机构和零售药店，在销售医保药品时，必须扫药品追溯码，系统依码进行医保结算。

记者了解到，4月1日广东所有医保定点零售药店已全面实施药品追溯码“应采尽采、依码结算、依码支付”管理。广东已有53700多家定点医疗机构接入采集追溯码子系统，接入率为97.90%，累计采集追溯码9.28亿条。

广州地铁乘车码 昨起上线 澳门电子钱包

羊城晚报讯 记者严艺文，通讯员肖兆鹏、黄司平报道：4月2日起，澳门居民可以使用MPay（澳门电子钱包）上的广州地铁乘车码，在广州搭乘公共交通，包括广州地铁、公交车、有轨电车、水上巴士以及佛山地铁。继Alipay+（香港电子钱包）可以通行广州公共交通后，广州成为内地首个支持粤港澳三地跨境电子钱包互联互通的城市。

据介绍，广州地铁集团和蚂蚁集团旗下综合钱包方案Alipay+、澳门通三方合作，通过Alipay+跨境服务，成功实现广州地铁乘车码上线澳门电子钱包MPay。即日起，用户只需要进入MPay软件首页的“跨境专区”、选择“广州地铁”，按照提示完成开通，即可生成乘车码，实现广州公共交通、佛山地铁的扫码出行。使用MPay乘车码出行支付将按照实时汇率，以澳门元结算，并按广州市公共交通票价优惠政策，享受当月乘车累计实际支出票款满人民币80元享8折乘车优惠、满人民币200元享5折优惠。

作为市民出行的重要公共交通工具，广州地铁此前已与深圳、佛山等13个城市地铁乘车码实现互联互通，广州、澳门作为粤港澳大湾区的核心城市，城市间交往非常紧密，此次广州地铁携手Alipay+、MPay推动扫码乘车出行，让澳门同胞在湾区的生活、工作、出游更加便捷。后续，广州地铁将继续推动城市轨道交通全国“一码通行”，进一步实现粤港澳大湾区“一票通”的战略部署。

澳门通董事会主席兼总经理孙豪表示：“作为澳门居民日常使用频率最高的电子钱包之一，MPay接入广州地铁，为澳门同胞北上提供了无缝出行的体验。这不仅能助力‘粤港澳一小时生活圈’建设，更能为MPay今后连接更多内地城市提供经验。”

广州地铁提醒，乘客在乘坐地铁过程中若遇到问题，可寻求当地车站工作人员的帮助，或者拨打服务热线。



羊城晚报讯 记者郭思琦、通讯员穗消宣摄影报道：为深切缅怀消防英烈，4月2日上午，广东省消防救援总队机关联合广州市消防救援支队在银河烈士陵园举行“缅怀先烈励斗志”烈士纪念活动，总队机关和广州支队110余名指战员代表参加活动。

上午9时30分，全体指战员队容严整、神情肃穆，在烈士陵园整齐列队，祭奠仪式正式开始。伴随着庄重深情的《献花曲》，四名礼兵昂首挺胸，端举着花圈，迈着缓慢庄重的礼步，向消防英烈敬献花圈，追悼烈士英灵。

活动现场，全体消防救援人员共同回顾了广东消防的光荣历史，重温了唐东庆、文庆学、姚桂伟、冯荣瑞等消防英烈们感人事迹。随后，全体消防救援人员脱帽默哀，缅怀先辈壮举，寄托无限哀思。

最后，全体消防救援人员瞻仰烈士遗像，依次为消防英烈献上鲜花。

上线一批“10元级”省内游车票 购物加油亦有优惠

羊城晚报讯 记者王丹阳、通讯员粤交集宣报道：2025年清明假期为4月4日至6日，合计3天。广东交通集团透露，将多措并举保障旅客安全顺畅出行。清明期间，粤运交通推出特惠定制客运线路，其中韶关-雷州低至10元，东莞-深圳低至15元，云浮-新兴-肇庆低至19.9元，广州-清远低至16.8元。此外，广州-深圳低至29.9元，广四会-深圳低至29.9元，广州-河源低至32.8元，广州-梅州低至59元，广州-普宁低至

59.9元。旅客可关注“广东粤运交通”微信号查询清明加班车次、了解新增班线、旅运优惠信息或购买车票。

清明期间，粤运拯救在省内服务的84条高速公路（路段）设置211个救援驻勤点，投入清障设备700余台，并根据救援需求动态增设一倍以上临时备勤点，特别是在长大隧道、桥梁等特殊路段进行了前置布局，保证及时响应、快速救援。

据介绍，即日起至4月5日，全省自营乐驿连锁便利店开展“踏青出游季·乐驿惠相随”促销活动，有72款商品特价优惠，其中包括饮用水、功能饮品、茶饮、咖啡、休闲小吃、方便面、日用品，活动形式包括10元均一、第二件半价等。

另外，“粤运能源”在清明出行期间推出“春光恰好，乐享礼遇”主题系列促销活动，包括“加油超值换购”等活动。

此外，通勤加油站收银台储值1000元即享汽油优惠0.68元/升。



羊城晚报讯 记者王丹阳、通讯员粤交集宣报道：4月2日至6日，全省自营乐驿连锁便利店开展“踏青出游季·乐驿惠相随”促销活动，有72款商品特价优惠，其中包括饮用水、功能饮品、茶饮、咖啡、休闲小吃、方便面、日用品，活动形式包括10元均一、第二件半价等。

据介绍，即日起至4月5日，全省自营乐驿连锁便利店开展“踏青出游季·乐驿惠相随”促销活动，有72款商品特价优惠，其中包括饮用水、功能饮品、茶饮、咖啡、休闲小吃、方便面、日用品，活动形式包括10元均一、第二件半价等。

另外，“粤运能源”在清明出行期间推出“春光恰好，乐享礼遇”主题系列促销活动，包括“加油超值换购”等活动。

此外，通勤加油站收银台储值1000元即享汽油优惠0.68元/升。

清明祭扫高峰期将至 部分路段将临时交通管制

羊城晚报讯 记者郭思琦、通讯员交宣报道：清明假期将至，4月2日，广州交警发布清明假期交通流量预测，出城高峰将出现在3日下午和4日上午；返程高峰将在6日下午到来。

此外，为确保2025年清明节祭扫期间各祭扫场所周边道路交通安全畅通，根据《中华人民共和国道路交通安全法》的有关规定，广州市公安交通管理部门决定在4月4日、5日、6日、12日、13日、19日、20日（共7天）每天7时至17时将视情况对银河公墓、新塘公墓周边道路实施临时交通管制措施。具体内容为：禁止货运汽车进入燕岭路（兴华路口至华南快线广汕出口）；禁止1.5吨以上货运汽车进入大观路（光谱西路路口以北）；载客前往银河公墓的出租车、网约车须在省武警医院门口以西150米处下客后，掉头驶离该路段；交通管制路段恢复社会交通时间由公安机关交通管理部门根据实际交通情况调整。

羊城晚报讯 记者郭思琦、通讯员穗交宣报道：预计今年清明假期将集中在3日晚上至4日上午入境方向和6日下午出境方向。

据介绍，为方便旅客出行，中山客运口岸将在4月3日至6日期间增开往返香港中港城的出入境航班，每日根据客流情况增开1至2个班次不等，有出行需求的旅客可提前通过微信“中港客运”公众号预定船票。为确保口岸的安全畅通，在增开航班的同时，中山边检站在将出入境高

预售车票超2万张 投入运力同比增长超5%

羊城晚报讯 记者王丹阳、通讯员粤交集宣报道：2025年清明假期为4月4日至6日，合计3天。为满足粤港两地旅客多样化出行需求，粤港汽车运输联营公司自3月4日起启动车票预售。截至3月31日，已预售车票超2万张，预计4月2日至4月7日期间输送旅客超5万人次。

清明期间，粤港公司将投入客运大巴144辆，加开班次81个，投入运力同比增长超5%。重点覆盖粤西地区以及珠三角等热门区域，经深圳湾、港珠澳大桥、深中通道等枢纽，大力提升线路通行效率。同时，按区域提前储备机动车辆随时应对港珠澳大桥、深圳湾口岸、莲塘口岸等重点

时段加开查验通道缩短旅客候检时间，同时还将在入境方向和6日下午出境方向。

据介绍，为方便旅客出行，中山客运口岸将在4月3日至6日期间增开往返香港中港城的出入境航班，每日根据客流情况增开1至2个班次不等，有出行需求的旅客可提前通过微信“中港客运”公众号预定船票。为确保口岸的安全畅通，在增开航班的同时，中山边检站在将出入境高